



仁寿

5月的丘区，沃野千里，丰收在望；初夏的乡村，鸟语花香，处处风景。前行中的仁寿，乡村振兴使命在肩，不断实现民富村美产业兴。

□眉山日报全媒体记者 郭侨 文/图

变化日新月异 乡村处处皆景

建强现代农业园区

产业有活力

乡村振兴底气足

树繁碧玉叶，柯叠黄金丸。由于今年平均温度偏高，5月初，仁寿县文官镇的枇杷就提前迎来了丰收旺季。

在文官镇桂湾村的枇杷种植基地，漫山遍野的枇杷树枝繁叶茂，一串串金黄的枇杷缀满枝头，个头硕大、果型饱满、果香浓郁，果农们正抢抓黄金期采摘枇杷上市销售。和往年不同的是，今年桂湾村还改变了以往传统的种植方式，在现有的枇杷园内，试点发展大棚枇杷种植。

“大棚枇杷能有效避开气象灾害和虫鸟带来的损害，不仅能现产量和品质的提升，还比露天枇杷成熟早、价格高。”文官镇党委书记汪仲文介绍，该镇是“中国枇杷之乡”，枇杷种植历史已有100余年，目前种植规模达5万余亩。

近年来，文官镇大力推广枇杷栽培、管理新技术，加大品种改良力度，精心培育特色产品，持续通过开展农业技术培训、示范点带动、示范基地推广等措施，提升枇杷品质，增加果实风味。同时，还进一步强化品牌意识，加强枇杷示范园建设，通过统一管理、统一农资、统一技术支持达到精品示范园的要求，进一步擦亮文官枇杷的金字招牌。

大力唱响农业品牌。仁寿县依托粮、猪、果等优势产业，大力推进特色产业提质增效，一大批农产品步入“名特优”行列，2021年新增“两品一标”产品2个、总量达26个，文官枇杷、曹家梨获得国家地理标志产品认证。严格品牌使用准入制，制定区域品牌准入标准，建立符合品质安全标准的农产品推荐名录。

“乡村要振兴，产业必振兴，只有实现乡村产业振兴，才能更好地推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。”仁寿县相关负责人介绍，一直以来，该县聚焦示范，引领产业高效发展。

全力建强现代农业园区。围绕粮油现代农业园区核心区建设，完成研学中心建设；引进国家级高新技术企业成都中牧生物有限公司和大型国有企业四川省棉麻集团有限公司等落户园区。

全力建设种养循环示范区。“243”现代农业产业体系建立健全，晚熟柑橘产业成功纳入全国特色产业集群项目。坚持“以种定养、种养结合、综合利用、循环发展”绿色发展模式，在核心区大力推进德康集团100万头生猪养殖暨屠宰肉食品加工项目。新建总投资1.3亿元，建设150亩有机肥配肥中心。引进深圳云农仓大数据科技有限公司在集群核心区投资建设智慧农业系统。

全力夯实特色水果示范带。以现代农业特色产业园建设为抓手，聚焦村镇1至2个主导产业，建强产业集中区，仁寿县曹家“梨博苑”现代农业园区、仁寿县“橙色田园”柑橘生猪种养循环现代农业园区等创建为市级现代农业园区，富加枇杷现代农业园区、藕塘柑橘现代农业园区等创建为县级现代农业园区。

“今年‘五一’期间，我们民宿的房间全部被提前预订，每天来往的游客很多，收入还不错。”位于仁寿县禾加镇化石村的一家民宿经营者林杰说，2015年，他看中家乡的发展前景，回乡创业，投身乡村旅游行业，希望打拼出自己的一片天地。

近年来，化石村依托境内的五龙山，大力发展乡村旅游，打造“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的隐世原乡。如今，当地旅游发展已初具规模，建成“缤纷、秘景、林丰、胜景、石磬”五大主题的乡村旅游框架，带动了不少群众在家门口吃上了“旅游饭”。

“以前我们什么产业都没有，现在利用游客来往的机会，在家门口做一点小买卖，挣钱顾家两不误。”化石村不少村民表示，现在，家里养的生态鸡鸭供不应求，甚至连其他乡镇的群众都会在游客多的时候把土特产拿到化石村售卖。

依托特色谋发展，乡村文旅如何避免千篇一律？这就要求各地要不断挖掘本土特色，找准支点，根据独有的资源要素、人文优势、地理优势等因素“量体裁衣”，不断推出新产品、打造新业态、推出新模式。

和化石村一样，仁寿县青岗乡盘龙村也是该县打造的特色乡村旅游之地。

每年春天，盘龙村2400亩油菜花竞相绽放，美不胜收，游客闻香而至。

“以前一直存在配套设施不完善的问题，导致游客吃住难、留客难。”青岗乡相关负责人介绍，后来，盘龙村整合美丽乡村项目资金250万元，利用该村一闲置土地修建特色民宿。民宿主体修建完成后，村“两委”与业主签订合同，出租民宿，并通过入股分红的方式，让村级集体经济每年可分红16万元。民宿运营过程中，还能吸纳周边群众就近务工，达到了双赢的效果。

阳光灿烂的午后，走进盘龙村秀美的民宿，仿古建筑颇有古色古香的韵味，水池、鲜花、绿植交相辉映，在青山绿水间营造了一丝丝凉意。

以花为媒，如今，青岗乡正积极打造集赏花、民宿、美食、娱乐于一体的乡村旅游，不但美了乡村环境，还带动村民多渠道增收。

近年来，在探索乡村振兴的新路径上，仁寿县大力发展乡村旅游，推进农旅融合，还涌现出曹家百年梨乡、曲水留香景区、藕塘玫瑰基地、怀仁街道樱桃基地等一大批好玩、好看的优质景点。

近日，记者在仁寿县彭加镇楼影社区看到，该社区小公园环境优美、设施齐全，来此游玩的群众络绎不绝。

小公园里配套建设有健身广场、公共厕所、垃圾箱、路灯等，同时，篮球场、乒乓球台等体育健身设施也应有尽有。不同年龄阶段的群众皆能在公园里找到属于自己的乐趣，享受日渐提升的幸福感。

“以前羡慕城里的群众天天可以逛公园，现在，我们家门口也有了公园，晚饭后走一走，幸福感十足。”看着门前昔日杂草丛生的小林地经过精心打造，变成了景色优美的小公园，楼影社区居民高兴地说。

近年来，彭加镇把乡村振兴作为着力点和落脚点，不断做活乡村文化，打造美丽乡村。2022年2月，彭加镇新装路灯64盏，为沿线30余户居民修建花圃，进行风貌改造2000余平方米。宽阔整洁的道路、生机盎然的花坛、趣味新颖的文化墙等让群众赞不绝口。

将乡风文明融入美丽家园建设，仁寿县曹家镇也旧貌换新颜。

据悉，2021年，该镇联系墙体彩绘能人进行图案设计，设置梨产业建设、梨文化传承等板块，适时将新时代、新生活、新风采等内容融入墙画中。短短几周的时间，镇上的“问题墙”摇身一变成了“文化墙”，通过“画中话”，向村民展示梨文化、梨故事、梨先锋等生动案例，弘扬邻里和睦、尊老爱幼等正能量，打造符合村民口味的“墙体文化大餐”。

乡村颜值高，群众幸福指数不断提升。近年来，仁寿县认真落实中央、省、市“三农”工作决策部署，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，大力实施乡村振兴战略，持续推动农业增效、农民增收、农村繁荣，打造美丽乡村。

发展乡村产业“壮体”，推进乡村旅游“塑形”，加强乡村治理“铸魂”，在仁寿，乡村振兴正待书写新的篇章。

主编 吴晓彬 编辑 张媛媛
美编 李燕 校对 肖倩



乡间民宿引客来。



美丽的乡镇公园。



文官镇枇杷丰收。